
Consiglio Comunale INT 484 / 2022

INTERPELLANZA 

OGGETTO:
SANPIETRINI  IN  PIAZZA  SANTA  GIULIA:  TRA  VALORIZZAZIONE  E
DEGRADO.

PREMESSO CHE

Piazza Santa Giulia e la zona ad essa adiacente presentano una pavimentazione in pavé di blocchi di
porfido (“sanpietrini”) che in più punti, al fine di rimediare alla mancanza di singole unità, è stata
soggetta  ad  interventi  di  riparazione  mediante  il  versamento  di  catrame  o  cemento,  senza  la
sostituzione dei sanpietrini mancanti. Il risultato, oltre ad essere di pessimo impatto visivo, rende la
pavimentazione disomogenea, creando piccoli avvallamenti e scalini;
La possibilità di rimuovere sanpietrini rappresenta una problematica legata alla sicurezza in quanto
ne consente, specialmente durante le ore notturne, un uso improprio nei confronti di persone e cose,
ad esempio verso le macchine parcheggiate nelle vicinanze.

RICORDATO CHE

Rispondendo ad un’interpellanza sul tema la precedente amministrazione rendeva noto che durante
il 2019 il Reparto Operativo Speciale (ROS) del Corpo di Polizia Municipale, dopo aver effettuato
numerosi servizi di controllo in borghese in orario pomeridiano e serale sulle vie Cesare Balbo e
limitrofe  al  fine  di  monitorare  l’attività  di  spaccio  di  sostanze  stupefacenti,  accertò  come  il
fenomeno interessasse principalmente l’area pedonale di via Balbo situata fra via Guastalla, via
Buniva e piazza Santa Giulia;
Ulteriori  monitoraggi  avevano  evidenziato  che  l’attività  di  spaccio  di  sostanze  stupefacenti
prendeva avvio intorno alle ore 19.00 e le 20.00 in concomitanza con l’orario serale e l’arrivo dei
potenziali clienti che si recano presso gli esercizi pubblici ubicati nei dintorni;
Fra le zone pedonali e piazza Santa Giulia, gli agenti operanti accertarono la presenza di nuclei di
soggetti che si posizionano nei punti strategici per il controllo del territorio suddivisi in gruppi,
composti da un minimo di tre ad un massimo di dieci, a seconda del punto in cui stazionano e che si
alternano fra di loro nei vari punti di osservazione.

CONSIDERATO CHE

La situazione descritta  è  rimasta  sostanzialmente invariata  negli  ultimi  tre  anni,  presentando le
stesse  criticità  legate  alla  malamovida,  allo  spaccio,  alle  frequenti  risse  con  frequenza  quasi
settimanale come testimoniano gli organi di stampa e i numerosi racconti dei residenti;
I sanpietrini, oltre a rappresentare una pavimentazione tipica dei centri storici delle città italiane,
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possono diventare armi contundenti in grado di ferire gravemente le persone che frequentano la
zona o arrecare danni alle autovetture presenti in loco.

INTERPELLA

Il Sindaco e l’Amministratore competente per chiedere se:
- l’amministrazione sia a conoscenza della situazione e se intenda intervenire stanziando dei fondi
per una manutenzione straordinaria, volta ad eliminare le toppe di catrame e ripristinare in toto la
pavimentazione in sanpietrini.

Torino, 16/11/2022 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Simone Fissolo
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